

„Gazeta” este în AA-care și
 Abonamente pentru Austro-Ungarie.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 3 franci.
 Se primumără la toate oficiile
 poștale din țară și din afară
 și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrațiunii, piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30 etagiul
 I.: pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
 3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
 s'au 15 bani. Atât abonamen-
 tele cât și inserțiunile sunt
 a se plăti înainte.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

Nr. 271.

Brașov, Marți-Mercuri, 8 (20) Decembrie

1893.

Absolutismul unguresc în floare.

Brașov 7 Decembrie v.

Au știut adversarii noștri de ce, spre rușinea veacului poreclit al constituționalismului și al liberalismului, au susținut și susțin legea excepțională de presă din timpul absolutismului austriac pentru teritoriul Transilvaniei.

Acastă lege cu dispozițiunile ei draconice îi pune în poziția de a face ilusorică libertatea presei în Transilvania, dându-le în mână totu felul de mijloce vexatorii, pe cari se le potă aplica după plac și trebuință în contra ei.

Un șir destul de lung de procese de presă s'au făcut și făcându-se români pe temeiul acestei patente împărătești absolutiste, în articulat în cartea legilor unguresci; s'au pronunțat sentințe pe baza ei cu aspre condamnări, cei condamnați fiindu supuși la regimul închisorilor ordinare, căci patentă absolutistă dela 1852 nu cunoșce închisore de stat, nu vré se scie de-o tractare deosebită a condamnaților politici și astfel vine în conflict cu legea de presă liberală, ce este în vigoare în Ungaria; pe când legea ungurescă de presă nu trage la răspundere decât pe autorul scrierei incriminate, în Ardelu s'au urmărit, pe temeiul faimoșei patente pe lângă autori și redactorii foilor române și nu de mult s'a întemplat ca, totu cu ajutorul mijlocelor nesecate de opresiune ale patentei, se fiă judecați și condamnați toți colaboratorii foiei „Tribuna”, cu toate că, nedescoperindu-se autorul, redactorul responsabil al foiei luase asupra-și totă răspunderea.

Tote aceste s'au practicat pe baza patentei absolutiste și numai un mijloc rămăsese până acuma nefolositu de „liberalismul” celor

dela putere, adică luarea de măsuri polițienesci prohibitive.

Cetind raportul, ce-lu publicăm mai jos, despre decursul pertractării dela judecătoria de cercu din Sibiu în contra „Tribunei” și a „Foiei Poporului”, amu trebuit să esclamăm fără de voiă: eată-ne erăș și reitorși în timpurile lui Bach și Seldnitzky, când pressa era dată pe mâna polițailor și a gendarmilor împărătesci.

Foia maghiară, „Budapesti Hir-lap” primind dela Sibiu „scirea senzațională”, că judecătoria de cercu de acolo a interzis aparițiunea „Tribunei” și a „Foiei Poporului” fără însă de a i se arăta și motivele, pe cari se bazează această sentință, nu și poțe explica cum s'a putut întâmpla în „liberala” Ungaria un asemenea lucru și face diferite combinațiuni. Adevărul este, că cei dela „Budapesti Hir-lap”, bucurându-se de-o libertate nelimitată de presă, nu potă înțelege, că pentru Români din Transilvania această libertate nu există și că diaristica lor este pusă la discrețiunea procurorilor, cari ori de câte ori vor să-i dea o lovitură recurg la patentă absolutistă.

Și de astădată așa s'a întemplat. Au aflat îndată un șir de paragrafe spre a le aplica în contra numitelor diare pe motivul, că nu s'a satisfăcut dispozițiunilor lor și rezultatul a fost, că după ce ambele foi au fost pedepsite cu maximul pedepsei prescise de legea absolutistă, s'a pronunțat și sistarea lor imediată.

Momentul agravant al acestei procederi în adevăr senzaționale nu lă aflăm atât în aplicarea legii însăși, căci legea e lege și patentă absolutistă austriacă a devenit la noi lege, ce se practică în Transilvania mai mult decât toate legile vestite „liberale” unguresci, cât mai cu semă în tendințosa și

nemilosa ei aplicare, care trădează intențiunea de-a lovi chiar în existența diaristicii noastre.

Curatorul numit *ex officio* ca apărător al editorului-proprietar al „Tribunei” și al „Foiei Poporului”, în veci absentu, a cerut să se dea un timp de 14 zile respiriu, pentru a pune în rând afa-cerea cu aceste foi, ca să nu se împiedece aparițiunea lor, der n'a reușit; nici aceea nu i-s'a concesu ca executarea sentinței să se amâne măcar până la rezolvarea apelațiunii sale.

Acastă procedere intolerantă și dușmănoasă a judecătoriei unguresci întunecă chiar și isprăvile „Bezirk-ri”-lor de odinioară ai lui Bach. Este curata volnicie, absolutismul unguresc agresiv, care lovind în față în modul cel mai crud principul libertății presei, ce există pentru foile maghiare din aceeași țară, ne face să simțim cu atât mai amar starea excepțională, în care ne aflăm adă noi Români în Ardelu.

În contra acestei isbucniri vehemente a spiritului despotice, de care se conduc adă cei dela putere față de noi Români, în contra acestei lovituri, ce se dă libertății presei noastre din parte-le în mod deghisat sub mantaua legii absolutiste dela 1852, trebuie să ne ridicăm cu totă tăria glasul nostru de protestare.

Să-și aducă aminte adversarii noștri, că patentă, ce-o întrebunțază acuma cu atâtă necruțare în contra noastră, a fost făcută pentru ai ține pe ei în frâu și că acesta trebuie să fiă un memento pentru ei: adă mie, mâr și tie!

Pre cât suntem informați diarele „Tribuna” și „Foia Poporului” nu-o să potă reapăre în curend, de-orece regularea situațiunii lor contormu cerințelor legii absolutiste va recere mai multu timp.

Acastă împiedecare este nu mai o pierdere pentru numitele foi, der și o pierdere pentru cauza noastră publică națională, căreia a-i servi erau chiămate mai multu ca ori și când în momentele critice, ce le străbatem.

În față acestei stări de lucru nu ne putem reține de a ne esprima profunda noastră părere der, că proprietarul-editor al foilor sistate, dl. Eugeniu Brote, nu se află la postul său, și că l'a părăsit fără de a lua măcar măsurile necesare de precauțiune, sciind forte bine la ce aveau să aștepte colegii săi dela „Tribuna” și „Foia Poporului” în aceste timpuri de ptențată turbare a șovinismului unguresc.

Procesul pentru Memorand. Eri în 6/18 a lunei curente s'a înmănat membrilor din comitetu aflători în Sibiu *actul de acusațiune în procesul ce s'a întemplat în contra lor pentru Memorand.* Afără de membrii comitetului, sunt acusați încă patru Români, pentru-că au răspândit Memorandul. Pertractarea e fixată pe ziua de 23 Ianuarie 1894 înaintea juriului din Clușiu.

Pregătiri pentru un congres al naționalităților. Primim din isvoru competentu următorul comunicat: „Reprezentanții Românilor, Slovacilor și Sârbilor din țările coronei Sf. Ștefanu, întruniți într-o conferință în luna Noemvre a. c., au întreprins pașii necesari în scopul de a pune la cale închegarea unui program politic comun și a stabili o procedere comună. Au hotărât tot-odată ținerea unui *Congres al naționalităților.*”

„Pentru statorirea programului politic comun au fost între altele stabilite drept substrat următoarele puncte, ca principii fundamentale:

„Menținerea și integritatea țărilor de sub coróna Sf. Ștefanu; procederea solidară în toate chestiunile politico-naționale; punerea în practică a legii naționalităților

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Recetă pentru a face o căsătorie.

I

Cunosc o damă, care are mania de a face căsătorii; dicu mania, pentru-că decă ar fi interesu, s'au speculațiune, ași înțelege graba ce pune pentru a se însăr-cina cu ast-fel de afaceri, der ea nu trage nici un profit din acesta. Nu-i place dansul, nu-i plac mesele; prin urmare, ce plăcere găsece ea de a merge la nunți? O face asta poțe pentru a audi mai târziu plângerile și reproșurile acelora, pe cari i-a legat prin lanțul căsătoriei, — faptu, ce este mai desu, decât a audi mulțumirile acelora, pe cari i-a făcutu fericit? — Sunt însă în lume lucruri ciudate, pe cari forte adese-ori nu potă să-și le explic.

Acastă damă are tot-déuna o mulțime de domnișore la dispoziți: tinere, bătrâne, amabile, cu spirit și rar bogate, pentru-că acestea n'au necesitate de alți pentru a-le găsi bărbați. Der decă partidele, pe cari le oferă dōmna B. nu posedu totu

déuna avere, ele în schimb sunt bogate în virtuți și calități.

Din nenorocire, pentru domnișorele s'era, ne aflăm în secolul, când aurul este considerat ca cea dintâi putere pe pământ și care adese-ori întrece inocența și chiar talentele, și, decă nu m'înșel, așa a fost tot-déuna. Omenii de odinioară n'au fost mai buni, ca cei de acum, și istoria este de față pentru a ne convinge despre asta. Câte hoții, câte crime și toate pentru bani. Te închini înaintea acestei puteri, pentru-că ea distribue favoruri, funcțiuni grase, și acestea la rândul lor produc bani. — „Ce trebuie pentru a face *reșboiu*?” dicea Frideric cel mare, — *bani, bani și er bani!*

Aceste cuvinte ale regelui Prusiei se potă aplica la toate. Ce trebuie pentru a te bucura de considerațiune, pentru a face amoru, pentru a mărita fete? — *Bani, bani și er bani!*

„Mi veți răspunde: Eu cunosc fete, cari n'au avutu nimic și cari cu toate acestea s'au măritat. Admitu, nu este nici o regulă fără excepțiune, și asta se probează chiar și prin faptul, ce vré să

istorisesc; der câtă osteneță, câtă alergătură, câtă așteptare până să ajungă la scopu, ba de multe-ori ești obligat, pentru a nu muri celibataru, de a-te lega de o ființă, pentru care nu simți nici o simpatie și care de multe-ori îți displace.

Der să lăsăm aceste reflecțiuni, cari ne-ar duce prea departe, și să ne întorcem la dama, căreia îi place așa mult să facă mărituri.

Dōmna B. nu poțe să m'înșore, pentru-că eu nu vré; der de câte-ori m'întelnesce, mereu îmi dice: „Găsece-mi un băiat pentru biata Elena, este o fată așa de bună, așa de amabilă, un caracteru cum rare-ori găsece! Tot-déuna veselă... tot-déuna mulțumită.... chiar și când o doru măsesele! Oh, ce fericit ar fi un bărbat cu ea!

Are destre?
 — O, nu; decă ar avé destre, ar fi de dece ani măritată!

— De dece ani! Atunci de câți ani e d-ra Elena?

— De 27 s'au 28... der așa de inocentă, despre asta răspund eu.

— Atunci trebuie să fiă forte urită.

O, ba să m'ierți. Nu e frumoasă, este adevăratu, mai cu semă că de când a suferit de variolă, îi lăcremeză mereu un ochiu; der asta nu se observă când ride. Te asigur, că nu este urită, n'are nimic respingătoru... Surisul său este așa de plăcutu...

Der atunci poțe că este slabă?

— Adevăratu, că nu este grasă, der asta nu împiedecă, ca ea să fiă o fată escelentă, forte activă, econōmă, care ar ține forte bine un menagiu...

— Se poțe, că astea se nu împiedec, ca ea să scie să facă un rasol bunu, der eu cred, că asta împiedecă sentimentele.

— Ah, Dōmne, ce caraghiostu ești! Ce, totă lumea se însoră pentru sentimente?

— Atunci, decă nu pentru sentimente, cel puținu pentru bani.

— Dōmne feresce! Cineva se însoră pentru a nu fi singuru pentru a avé o companiōnă, pentru a se însura în sfârșit!

Mă despărți de Dōmna B., gândindu-mă, că ar fi cam greu de a mărita pe d-ra Elena, der étă, că din întâmplare îmi dise un prietinu al meu într'o di: